

2500株菏泽牡丹香飘宝岛台湾

牡丹花为媒,架起连心桥

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

海峡浅浅,明月弯弯,一花传情,血脉相连。2016年春节期间,菏泽2500株牡丹越过台湾海峡,在宝岛美丽绽放,给台湾同胞带去了富贵和吉祥。牡丹是一张靓丽的文化名片,能够帮助台湾了解菏泽。牡丹花为媒,架起连心桥,雍容华贵的菏泽牡丹促进了海峡两岸文化交流,增进了双方互相了解。

菏泽牡丹花开佛光山

“人间最美四月天,姹紫嫣红属牡丹。每逢花开时节,我就想起2016年菏泽牡丹花开台湾南部佛光山的情形。”4月15日,菏泽市牡丹发展服务中心原副主任陈学湘回忆。作为山东文化交流节的一项活动,“2016春节牡丹花开·富贵在台湾”活动于春节期间在台湾南部佛光山举行,2500株菏泽牡丹在佛光山华丽绽放。此次花展于2016年2月8日农历大年初一正式开幕,持续到2月22日结束。

“当时我是在考察选址的时候去的台湾,因为台湾气温高,几经周折,最后决定通过催花的方式让牡丹在春节期间开放。”陈学湘回忆。

何人不爱牡丹花,占断城中好物华。2015年5月,山东与台湾佛光山开山宗长星云大师商定于2016年年初在佛光山举办以菏泽牡丹为主题的赏花活动。

牡丹催花的“超级任务”

2016年2月4日午时,台湾高雄佛光山,星云大师在众位法师的陪同下,静静等待着从山东菏泽远道而来的客人。星云大师说,佛门一切皆有因缘,佛光山与菏泽有着重要缘分。“菏”“泽”二字在佛门里非常普遍,禅宗第七代神会大师就是“菏泽宗”的创始人,曾经帮助菏泽及菏泽牡丹扬名。

台湾南部是低海拔地区,常年高温多雨,然而牡丹性喜低温,需要足够的低温环境才能生长。让牡丹在完全不同的气候中提前开花,确实具有挑战性。

然而,为了传递中国传统文化,搭建两岸交流的桥梁,菏泽技术人员为这次牡丹催花付出了大量心血和努力,克服了自然环境极度不利、路途遥远等各项困难,完成了这次“超级任务”。

李博当时是菏泽市牡丹产业化办公室农艺师。2015年9月份,他曾随团到

为确保牡丹如期绽放,2015年9月,菏泽牡丹产业管理部门负责人带队前往台湾佛光山考察牡丹种植条件,并初步制定了技术路线。佛光山所在的高雄地区气温高、天气变化剧烈、光照时间长且降雨量大,缺少适宜牡丹生长的低温环境,牡丹的促成栽培存在很大困难。经过认真考察,并对牡丹栽培过程中每一个技术环节进行反复论证后,市牡丹产业管理部门抽调精干力量、选派李博为技术负责人前赴佛光山,以盆花的形式进行牡丹促成栽培。李博等技术人员从菏泽精选各色系优秀观赏品种2500株,经过冲洗、修剪、熏蒸、杀菌等工序处理后将无土牡丹苗裸根带入台湾,并在佛光山利用冷库进行低温破眠处理后促成栽培。

牡丹喜温带大陆性气候,通常在4月份开花。而台湾高雄冬季高温、高湿、弱光照的环境并不适合牡丹生长,为此李博等技术人员制定了严格的栽培方案,利用设施对光照强度、时长、温度、湿度进行环境因子调控,通过水、肥控制及内源激素处理等措施调整植株长势,不仅保证了牡丹的成活,并且将开花时间严格控制在除夕至元宵节期间。

据佛光山慧传法师介绍,为配合牡丹花展,佛光山进行了大量电视、平面、户外宣传,将牡丹花展作为当年春节灯会的最大亮点。慧传法师说,牡丹是富贵与繁荣的象征,在台湾十分少见。佛光山与菏泽携手合作,终于使灿烂的牡丹花在春节期间绽放,希望借“花开富贵”的美好寓意,带给所有人吉祥如意、安乐富有。

台湾是一座海岛,岛上有相对独立的自然生态系统,对外来物种的进入把控非常严格。经过近一个月的精心准备,农艺师李博和花农邓松林、邓宽海携牡丹苗进入台湾,在检验检疫环节,原计划三天至一周就能通过,然而却因故拖延到了半个月,集中包裹的牡丹苗未能及时得到低温处理。在高温、高湿的环境下,部分牡丹萌动生长,少量牡丹甚至提前跳蕾。面对这些挑战,技术人员第一时间将牡丹苗进行低温处理,并迅速组织人员研究对策。

2015年11月下旬,李博等人第三次来到佛光山,他们在佛光山后园冷库旁搭建起温室大棚,开始牡丹促成栽培。高雄的天气就像小孩的脸捉摸不定,一会儿雨水倾盆,一会儿艳阳高照。在这种自然环境下,有的牡丹甚至一夜之间就长



菏泽牡丹绽放佛光山



贵与繁荣的象征,在台湾十分少见。

牡丹花为媒,架起连心桥

以牡丹花为媒,唱响对台交往交流工作的主旋律。菏泽是全世界面积最大、品种最多的牡丹生产、科研、出口和观赏基地。自1992年起,菏泽开始举办一年一度的国际牡丹花会,每年都吸引大批国内外客人观光旅游、考察投资项目,取得了显著的经济和社会效益。雍容华贵、花艳香浓的菏泽牡丹,深受台湾民众喜爱,每年前来菏泽参观游览的台湾游客络绎不绝,菏泽牡丹在宝岛广为传颂。每年牡丹花开时节,来菏泽参观考察的台胞台商都有很多。

为使更多的台湾民众观赏到菏泽牡丹,让牡丹成为两岸交流的美好使者,多年来,菏泽坚持以花为媒,尝试把牡丹引入宝岛。菏泽曾多次邀请台湾南投县杉林溪游乐公司董事长陈昭坤、总经理杨瑞滨等前来考察,洽谈在南投县建立菏泽牡丹园事宜。经过努力,菏泽牡丹落户台湾终于得到实现。2012年、2014年,菏泽先后向台湾中兴大学和台中市政府分别捐赠了2000株牡丹,2016年又精选了2500株牡丹苗在台湾佛光山催花成功,让更多的台湾同胞在岛内就能欣赏到菏泽牡丹,为两岸文化交流奠定了良好的基础。